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Αθήνα, σήµερα στις 18 Σεπτεµβρίου 2018, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 18.30’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευ-
τηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύνθεση)
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές στο Τµήµα.
(Ανακοινώνονται προς το Τµήµα από τον κ. Νικόλαο Παναγιω-

τόπουλο, Βουλευτή Καβάλας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙZ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΘΕΡΟΥΣ 2018

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΔ’

Τρίτη 18 Σεπτεµβρίου 2018 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, µε την άδεια του Τµήµατος θα αρχίσουµε χωρίς την
παρουσία του Υπουργού, διότι είναι καθ’ οδόν. Επειδή, όµως,
έχουµε και κάποιες ανακοινώσεις, θα προχωρήσουµε και θα
έρθει και ο Υπουργός για να ξεκινήσουµε τη συζήτηση των επι-
καίρων ερωτήσεων.

Κατ’ αρχάς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όπως γνωρίζετε, στις
15 Σεπτεµβρίου ήταν η Παγκόσµια Ηµέρα Δηµοκρατίας, όπως
έχει καθιερωθεί από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 2007.

Η Βουλή των Ελλήνων συµµετέχει, φυσικά, στις προσπάθειες
µε στόχο την ανάδειξη των αξιών που πρεσβεύουν η δηµοκρατία
και ο κοινοβουλευτισµός και προκειµένου να τιµήσει τη συγκε-
κριµένη ηµέρα, θα υπάρξει από πλευράς Προεδρείου µία ολιγό-
λεπτη οµιλία, ενώ αµέσως µετά θα προχωρήσουµε µε τη
συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Η δηµοκρατία είναι το πολίτευµα της ισότητας, της ελευθε-
ρίας, της βούλησης, της χωρίς φόβο έκφρασης, του σεβασµού
στην πλειοψηφία αλλά και στις µειοψηφίες, της διαφορετικότη-
τας, της δικαιοσύνης και της συνεργασίας. Είναι το πολίτευµα
που δεν αφήνει περιθώρια για µίσος, διχασµό ή αδιέξοδα.

Η δηµοκρατία γεννήθηκε στην αρχαία Ελλάδα πριν από περισ-
σότερα από δυόµισι χιλιάδες χρόνια και µέχρι σήµερα παραµένει
το πολίτευµα του σύγχρονου και πολιτισµένου κόσµου στέρεα
και επί τόσους αιώνες. Και αυτό σηµαίνει πολλά. Ακόµα και η
Ακρόπολη το µοναδικό αυτό ανθρώπινο δηµιούργηµα εκεί ψηφά
όπου βρίσκεται, παραµένει εκτεθειµένη σε όσα της έφερε ο χρό-
νος και η ιστορία.

Οι αρχαίοι Έλληνες, λοιπόν, οι πρόγονοί µας, ήταν οι δηµιουρ-
γοί της δηµοκρατίας καθώς και η πηγή της γνώσης, της φιλοσο-
φίας και του πολιτισµού. Ήταν ο πρώτος λαός που διατύπωσε
θεωρίες για τις επιστήµες. Ήταν επίσης ο πρώτος λαός που εµ-
πνεύστηκε και αισθάνθηκε την ανάγκη να καταγράψει ιστορία και
να παρουσιάσει λογοτεχνία. Ήταν ακόµα ο πρώτος λαός που
προβληµατίστηκε και διατύπωσε φιλοσοφικές έννοιες, έννοιες
οικουµενικές και πανανθρώπινες, που χαρακτήρισαν ακόµα και
προσδιόρισαν τον άνθρωπο, την κοινωνία, την αλήθεια και τη ζωή
και, το σηµαντικότερο, ποτέ δεν χρειάστηκε έκτοτε να επαναδια-
τυπωθούν. Ίσχυσαν για πάντα από την πρώτη έκδοση.

To ίδιο ίσχυσε και για ένα από τα σηµαντικότερα αγαθά, τη δη-
µοκρατία, ως πολίτευµα, ως τρόπο διακυβέρνησης, ως παρά-
δειγµα οργάνωσης της κοινωνίας, αλλά και ως υπέρτατη
ανθρώπινη αξία.

Οι Έλληνες και όλη η ανθρωπότητα οφείλουµε πολλά στις κο-
ρυφαίες µορφές εκείνης της εποχής που έθεσαν τις βάσεις και
συνέβαλαν στη διαµόρφωση του κρατικού οικοδοµήµατος και
της παρακαταθήκης του: Στον Σόλωνα, που αναµόρφωσε τους
πολιτικούς και κοινωνικούς θεσµούς στην αρχαία Αθήνα. Στον
Κλεισθένη, που µε τις µεταρρυθµίσεις του σφράγισε ουσιαστικά
το δηµοκρατικό χαρακτήρα του πολιτεύµατος. Στον Περικλή του
Χρυσού Αιώνα, που εξύψωσε ακόµη περισσότερο την Αθηναϊκή
Δηµοκρατία.

Το να δοθεί σε όλους τους πολίτες το δικαίωµα, αλλά και το
καθήκον να συµµετέχουν στη διακυβέρνηση της πόλης-κράτους,
ήταν ίσως η πιο σηµαντική κατάκτηση των αρχαίων Ελλήνων. 

Σήµερα, τόσες εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια το ίδιο ψηλά στέ-
κεται η δηµοκρατία στον κόσµο µας, αποδεικνύοντας την ορθό-
τητα, την διαχρονικότητα και κυρίως τη µοναδικότητά της.

Πολλοί επιχείρησαν να την καταστρέψουν. Όµως ούτε οι παγ-

κόσµιοι πόλεµοι το κατάφεραν και σίγουρα ούτε η σύγχρονη
παγκοσµιοποίηση και η αναστάτωση στον πλανήτη θα το πετύχει.
Γιατί µετά τη δηµοκρατία δεν υπάρχει ενδιάµεσος χώρος, δεν
προσφέρεται αλά καρτ, δεν υπάρχει διαπραγµάτευση για κάτι
άλλο, υπάρχει απλά η άβυσσος.

Ακόµη και λαοί, που επί δεκαετίες ζουν κάτω από βασανιστική
καταπίεση, χωρίς ελευθερίες ή δικαιώµατα ή γνώσεις για τον έξω
κόσµο, αντιλαµβάνονται ότι έχουν υποχρεωθεί να βρίσκονται στο
περιθώριο και ότι οι κυβερνώντες τους δεν είναι τίποτε καλύτερο
από δικτάτορες, παρίες της παγκόσµιας κοινωνίας και αιώνια
στιγµατισµένοι στην ιστορία.

Όλα τα µέλη της παγκόσµιας δηµοκρατικής κοινότητας οφεί-
λουµε να κάνουµε ό,τι µπορούµε ώστε απλά άτοµα, οµάδες που
καταπιέζονται, ακόµη και ολόκληροι λαοί να αποκτήσουν επιτέ-
λους αυτά που στερούνται. Γιατί όπου δεν υπάρχει δηµοκρατία
δεν υπάρχει αξία ούτε ελπίδα. Άρα µάλλον ακόµη έχουµε δρόµο
µπροστά µας στην προάσπιση και κυρίως στη διεύρυνση της δη-
µοκρατίας και θα έπρεπε να µη τη θεωρούµε πάντα δεδοµένη,
αυτονόητη ή κεκτηµένη.

Στην πατρίδα µας αυτό το κτήριο, η Βουλή των Ελλήνων, απο-
τελεί τον βασικότερο πυλώνα της δηµοκρατίας µας. Είναι ο
χώρος στον οποίο εµείς, οι εκπρόσωποι και εκφραστές της λαϊ-
κής κυριαρχίας, παρόντες και ενωµένοι, προσπαθούµε, σεβόµε-
νοι το Σύνταγµα, τη νοµοθεσία, τον Κανονισµό και τη δικαιοσύνη,
να ασκούµε τα καθήκοντά µας στο όνοµά του και να προσφέ-
ρουµε επιπρόσθετη αξία.

Είναι ο χώρος στον οποίο όλοι µαζί µπορούµε να συµφωνή-
σουµε ή να διαφωνήσουµε. Σε κάθε περίπτωση πάντως πρέπει
να επιδιώκουµε ευρύτερες συµφωνίες και µεγαλύτερη αποδοχή
ώστε ευκολότερα να διαµορφώνονται καλύτερες συνθήκες για
τον ελληνικό λαό, γιατί, µην ξεχνάµε, πάντα θα υπάρχει η αγωνία
της καθηµερινότητας.

Ίσως κάποιοι να επιθυµούσαν πάντα να συµφωνούµε σε όλα.
Όµως, εδώ βρίσκεται και το µεγαλείο της δηµοκρατίας. Όποιος
διαφωνεί είναι το ίδιο αξιοσέβαστος και σύµφωνος µε εκείνον
που συµφωνεί και το ίδιο συµβάλλει µε τις δικές του ιδέες στην
οµαλή λειτουργία της. 

Κάποιες φορές, είναι αλήθεια, ότι δοκιµάζονται οι διαδικασίες,
αλλά γενικά αποδεικνύεται ότι πραγµατικά σφυρηλατούνται οι
αρχές και οι αξίες του Κοινοβουλευτισµού. Με άλλα λόγια η δη-
µοκρατία δεν παύει να παραµένει ένα ζωντανό πολίτευµα που
φυσικά εξελίσσεται µε την προϋπόθεση, βέβαια, της ενεργούς
συµµετοχής των πολιτών και της συσπείρωσης όλων στον κοινό
σκοπό. Είναι δε στο χέρι µας να την εµπλουτίσουµε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου να κλείσω µε ένα
ενωτικό µήνυµα που παραπέµπει στο πόσα πολλά µπορούµε να
καταφέρουµε σαν λαός, εάν τηρούµε τα βασικά στη συνεννόησή
µας και πιστέψουµε στη συλλογική δύναµη που προσφέρει η συ-
νεργασία που άλλωστε είναι βασική αρχή της δηµοκρατίας. 

Ας αναλογιστούµε για λίγα δευτερόλεπτα: Εάν σήµερα ήταν
δυνατό, έστω για µία στιγµή µονάχα, να αφαιρεθούν από την αν-
θρωπότητα τα πάντα όσα, υλικά και άυλα, έχουν δηµιουργήσει
και προσφέρει οι Έλληνες στους αιώνες της παρουσίας τους,
έστω από την κλασική αρχαιότητα έως σήµερα, δηλαδή,
γλώσσα, επιστήµες, φιλοσοφία, δηµοκρατία, Παρθενώνα,
Όµηρο, Θουκυδίδη και τόσα άλλα, αλήθεια, ποια αξία θα έχει
αποµείνει στην ανθρωπότητα.

Σας ευχαριστώ πολύ για την υποµονή σας.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς επιτρέψτε µου να ανακοινώσω στο Τµήµα το δελτίο
επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 20 Σεπτεµβρίου 2018. 

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρα 29 παράγραφος 1 και 130 πα-
ράγραφος 8 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 45/13-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς
τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Απελπιστική
η κατάσταση στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου».

2. Η µε αριθµό 48/17-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Γεωργίου - Δηµήτριου Καρρά προς την Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα:
«Επεκτείνεται η ανάλγητη πολιτική της Κυβέρνησης στον ασφα-
λιστικό τοµέα και σε νέες κατηγορίες συµπολιτών µας».

3. Η µε αριθµό 49/17-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Να γίνονται οι απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις όσων συµ-
µετέχουν σε αθλητικές δραστηριότητες µε κρατική ευθύνη και
χρηµατοδότηση µέσω των δοµών του κράτους».

4. Η µε αριθµό 46/13-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυ-
ρίδωνος Λυκούδη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Ανησυχία για το µέλλον του ιερού της Αγροτέρας Αρ-
τέµιδος εκφράζει ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων».

5. Η µε αριθµό 43/13-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κόλαου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλή-
µατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλοχίας».

6. Η µε αριθµό 36/7-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Απο-
κατάσταση τοιχογραφιών Ιερού Ναού Αγίου Ιωάννου Θεολόγου
Δήµου Αχαρνών».

7. Η µε αριθµό 33/5-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζη-
σάββα προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Υπήρξε εµ-
πλοκή των Η.Π.Α. στο σκοπιανό ζήτηµα;».

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Τµήµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων
καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Υγείας: «Κύρωση της Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος
“Κοινωφελές Ίδρυµα Σ. Νιάρχος” και του Ελληνικού Δηµοσίου
για την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον τοµέα της
Υγείας». 

Επίσης, ο Υπουργός Εξωτερικών, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρ-
νησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, καθώς και ο
Υφυπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν στις 17-9-2018 σχέδιο
νόµου: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας
2015/637/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ής Απριλίου 2015 (EEL
106/24.4.2015)». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό εισερχόµαστε
στη συζήτηση του σηµερινού δελτίου των επικαίρων ερωτήσεων,
από το οποίο κατά τη διάρκεια της σηµερινής συνεδρίασης θα
συζητηθούν δύο ερωτήσεις. 

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 44/13-9-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αξιο-
ποίηση και αναβάθµιση των παιδικών κατασκηνώσεων Δρακότρυ-
πας και Καστανιάς του Νοµού Καρδίτσας».

Κυρία συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά προκειµένου να πρωτολο-
γήσετε.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, όλοι µας προσεγγίζουµε µε κοινωνική ευαι-
σθησία τον θεσµό των µαθητικών κατασκηνώσεων, στηρίζουµε
τη δράση τους και θα θέλαµε να τους δοθεί η δέουσα προτεραι-
ότητα για τον αποδεδειγµένο διαχρονικά κοινωνικό και παιδαγω-
γικό τους ρόλο, τη θετική τους επίδραση στην υγεία των παιδιών,
τη σωµατική και την ψυχική, αλλά και στη χειραφέτηση και κοι-
νωνικοποίησή τους. 

Το Υπουργείο Παιδείας διαθέτει πολλές κατασκηνώσεις ανα-
ξιοποίητες σε όλη την επικράτεια, για τις οποίες δεν έχουµε σε
πολλές περιπτώσεις ούτε σαφή εικόνα και τα πλήρη περιγραφικά
τους στοιχεία ούτε γνωρίζουµε ακριβώς το ιδιοκτησιακό καθε-
στώς τους.

Θα ήθελα να σας αναφέρω, κύριε Υπουργέ, την περίπτωση
δυο παιδικών κατασκηνώσεων που έχουν αφήσει το αποτύπωµά
τους στη µνήµη πολλών γενεών στην περιοχή µου, στο Νοµό
Καρδίτσας και ανήκουν στο Υπουργείο Παιδείας. Αυτές οι κατα-
σκηνώσεις βρίσκονται σε δυο περιοχές µε απαράµιλλη φυσική
οµορφιά και άριστο κλίµα, η µία στην Καστανιά, δίπλα στη λίµνη
Πλαστήρα και η άλλη στη Δρακότρυπα του Δήµου Μουζακίου και
έχουν εδώ και χρόνια παραχωρηθεί στην τοπική αυτοδιοίκηση.
Δυστυχώς, σήµερα παραµένουν κλειστές και εγκαταλελειµµένες,
τη στιγµή που θα µπορούσαν, εάν το αποφασίσουµε, να επανα-
λειτουργήσουν και να προσφέρουν σηµαντικές υπηρεσίες στα
παιδιά αλλά και στην τοπική κοινωνία.

Οι παιδικές κατασκηνώσεις της Καστανιάς κατασκευάστηκαν
σε µια έκταση είκοσι έξι στρεµµάτων το 1965 και λειτούργησαν
από το Υπουργείο Παιδείας, φιλοξενώντας χιλιάδες παιδιά, µέχρι
το 1983. Από το 1997 µέχρι το 2009 έγιναν αλλεπάλληλες και κο-
πιώδεις ενέργειες για την επαναλειτουργία της κατασκήνωσης
από πολλούς φορείς, αλλά χωρίς αποτέλεσµα.

Από το 2008 και για δεκαπέντε χρόνια οι κατασκηνώσεις πα-
ραχωρήθηκαν από το Υπουργείο Παιδείας στον τότε Δήµο Ιτά-
µου, ο οποίος το 2009 διέθεσε σηµαντικό ποσό από το
πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» και διαµόρφωσε ένα τµήµα των κατασκη-
νώσεων. Στη συνέχεια, µεταφέρθηκαν µαζί µε όλη την περιουσία
του Δήµου Ιτάµου στον καλλικρατικό Δήµο Καρδίτσας. 

Ιδιαίτερα, οι µαθητικές κατασκηνώσεις της Δρακότρυπας µε
δωρεά της τοπικής κοινότητας το 1960 παραχωρήθηκαν στο
Υπουργείο Παιδείας. Λειτούργησαν από το 1960 µέχρι το 1972,
φιλοξενώντας χιλιάδες µαθητές του Νοµού. 

Το 2004, το Υπουργείο Παιδείας µε απόφαση της Κεντρικής
Επιτροπής Μαθητικών Κατασκηνώσεων και Φιλοξενίας, τις πα-
ραχώρησε στον Δήµο Μουζακίου για δεκατρία χρόνια -ισχύει
ακόµη αυτή η παραχώρηση- προκειµένου να τις λειτουργήσει ως
κατασκηνωτικό κέντρο υπό την αιγίδα του. Όµως, δεν λειτούρ-
γησαν ποτέ και παραµένουν ανενεργές και εγκαταλελειµµένες. 

Κατά την επίσκεψή µου στις πανέµορφες περιοχές της Δρα-
κότρυπας και της Καστανιάς στις εγκαταστάσεις των δύο κατα-
σκηνώσεων, µαζί µε εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης
αλλά και τοπικούς φορείς, διαπίστωσα, κύριε Υπουργέ, µε λύπη
µου, ότι οι κατασκηνωτικοί αυτοί χώροι, που θα µπορούσαν να
αποτελέσουν µια άριστη εναλλακτική µορφή εκπαίδευσης, αγω-
γής και αναψυχής, παραµένουν αναξιοποίητες, µε κατεστραµµέ-
νες υποδοµές. 

Σας ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι προτίθεστε από την επό-
µενη κατασκηνωτική χρονιά να πράξετε, ώστε οι κατασκηνώσεις
του Υπουργείου Παιδείας να αναβαθµιστούν, να εκσυγχρονι-
στούν και να επαναλειτουργήσουν; 

Έχετε επεξεργαστεί συνέργειες µε άλλα Υπουργεία και µε την
τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε από κοινού να υπάρξει ένας εθνικός
σχεδιασµός, για να επανεξετάσετε τον κατασκηνωτικό θεσµό ως
µια συµπληρωµατική εκπαιδευτική διαδικασία, ικανή να ολοκλη-
ρώσει τη δηµόσια εκπαίδευση και να την καταστήσει ελκυστική
και αποτελεσµατική; 

Στην κατεύθυνση αυτής της αναβάθµισης, προτίθεστε πιλοτικά
να επανεξετάσετε την επαναλειτουργία των κατασκηνώσεων της
Δρακότρυπας και της Καστανιάς, δεδοµένου ότι ο Νοµός Καρ-
δίτσας στερείται ουσιαστικά κατασκηνώσεων, ικανών να προσφέ-
ρουν ευκαιρίες εναλλακτικής και βιωµατικής εµπειρίας στα
παιδιά-µαθητές; 

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.
Κατσαβριά. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, µε συγχωρείτε για την κα-
θυστέρηση. Είχε µια κίνηση από το Μαρούσι, όπου είναι το
Υπουργείο, που πραγµατικά δεν µπορέσαµε να την προβλέ-
ψουµε. 

Κυρία Κατσαβριά, δεν θέλω να αρχίσω µια ιστορία για το ποιος
φταίει και ποιος δεν φταίει, αλλά οι κατασκηνώσεις αυτές δεν
ανήκουν στο Υπουργείο Παιδείας. Έχουν παραχωρηθεί στους
δύο δήµους, τους οποίους αναφέρατε κι εσείς. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Για κάποια χρόνια,
αλλά είναι περιουσία του Υπουργείου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Περιµένετε. 

Υπάρχουν συµβάσεις, που έχουν υπογραφεί µε τον µεν Δήµο
Μουζακίου µέχρι το 2022 και µε τον Δήµο Καρδίτσας µέχρι το
2023. Άρα µέχρι τότε, είναι δική τους ευθύνη. 

Το θέµα είναι πολύ σοβαρό, διότι έχουν αλλάξει, όπως κατα-
λαβαίνετε, τα καθεστώτα, από τότε που αυτά είχαν παραχωρηθεί
παλιά από το Υπουργείο Παιδείας. Έχουν παραχωρηθεί στους
δήµους, όχι από τη δική µας Κυβέρνηση -καλώς κατά τη γνώµη
µου- διότι το Υπουργείο Παιδείας, κεντρικά δεν µπορεί να συν-
τηρήσει όλες αυτές τις κατασκηνώσεις. 

Το µεγάλο ερώτηµα είναι γιατί δεν µπόρεσαν αυτές οι κατα-
σκηνώσεις -και καταλαβαίνω ότι είναι σε εξαιρετικά όµορφα
µέρη- να λειτουργήσουν και πολλαπλά. Θα µπορούσαν, δηλαδή,
να λειτουργήσουν και ως αθλητικά κέντρα.

Καταλαβαίνω ότι υπήρχε µια µελέτη που κόστισε τότε στον
δήµο 300.000 ευρώ για να αξιοποιηθούν. Εκείνο, λοιπόν, που θα
έλεγα, είναι ότι το Υπουργείο Παιδείας είναι πολύ ανοιχτό στο να
προχωρήσουµε, αν θέλουν σε µια αλλαγή του καθεστώτος, εάν
το νοµικό καθεστώς είναι αυτό που τους εµποδίζει. 

Πάντως, δεν µπορεί το Υπουργείο Παιδείας σήµερα να πει
στους δήµους τίποτα άλλο, πέρα από το να κάνει µια έκκληση
ότι είναι πραγµατικά κρίµα να µην αξιοποιούµε τέτοιες εκτάσεις.
Αν µπορούµε να βοηθήσουµε, να βοηθήσουµε, αλλά και οι δήµοι
πρέπει να µας πουν µε την εµπλοκή τους τόσα χρόνια ποια ήταν
τα πραγµατικά προβλήµατα, που αντιµετώπισαν και να δούµε αν
µπορούν να επιλυθούν ή όχι. 

Άρα εγώ θα πρότεινα να µεταφέρετε την πρόθεση του Υπουρ-
γείου Παιδείας να συνεννοηθούµε µε τους δήµους, για να µας
πουν και αυτοί τι δυσκολίες έχουν, διότι µπορεί ορισµένες δυ-
σκολίες να είναι νοµικές δυσκολίες ως προς τους δήµους και να
αλλάξουµε ό,τι είναι να αλλάξουµε, για να µπορέσουµε στοιχει-
ωδώς να αξιοποιήσουµε µια κρατική περιουσία, κάτι που µάλλον
θα είναι πολύ καλό και για νέα παιδιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρία Κατσαβριά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ακριβώς αυτό είναι το πνεύµα, που διαπνέει

τη δική µου ερώτηση και πρόταση σήµερα. Διότι, πράγµατι,
αυτές οι κατασκηνώσεις είναι αναξιοποίητες πάρα πολλά χρόνια.
Καταλαβαίνετε, όµως, ότι υπάρχει µια αγωνία, ιδιαίτερα από τις
τοπικές κοινωνίες, για να αναβαθµιστούν και να αξιοποιηθούν.
Εδώ θα ήθελα πραγµατικά, να βρούµε ένα σηµείο συνάντησης
µε την τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία έχει την πρόθεση να δούµε
αυτό το θέµα από κοινού, ώστε να το επεξεργαστούµε. 

Εγώ, λοιπόν, µε αφορµή αυτήν την ερώτηση που σας κατέ-
θεσα, θεωρώ ότι είναι σκόπιµο να δούµε συνολικά το θέµα των
κατασκηνώσεων και στις τρεις διαστάσεις του, προκειµένου να
στηρίξουµε µια αναπτυξιακή πολιτική µε κοινωνικό πρόσηµο. 

Η πρώτη του διάσταση αφορά στον ίδιο τον κατασκηνωτικό
θεσµό και στον ρόλο του στις σηµερινές συνθήκες. 

Η δεύτερη διάσταση αφορά στο γεγονός ότι οι κατασκηνώσεις
του Υπουργείου Παιδείας –γιατί µπορεί να έχουν παραχωρηθεί
στους δήµους, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν είναι περιουσία
αναξιοποίητη του Υπουργείου Παιδείας- αποτελούν κρατική πε-

ριουσία, συχνά απαξιωµένη και αναξιοποίητη, και κάποια στιγµή
πρέπει να δούµε τι πρέπει να γίνει µε αυτήν την υποδοµή. 

Η τρίτη διάσταση αφορά στις επιµέρους κατασκηνωτικές
δοµές, οι οποίες πρέπει να εξεταστούν ως προς τη δυνατότητα
της αξιοποίησής τους µέσα από τη σύµπραξη του Υπουργείου
µε άλλα Υπουργεία και µε την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Είναι πράγµατι γεγονός ότι η τοπική αυτοδιοίκηση έφτασε και
αυτή στα όρια της κατάρρευσης, µετά από περιοριστικές πολιτι-
κές, που επιβλήθηκαν στη χώρα εξαιτίας της χρεοκοπίας και όχι
µόνο. Αυτό συµβαίνει εδώ και πολλά χρόνια. Εποµένως, είναι κα-
τανοητή η αδυναµία των δήµων να κάνουν µελέτες και επενδύ-
σεις. 

Το κράτος, όµως, και εν προκειµένω το Υπουργείου Παιδείας,
µπορεί να εξασφαλίσει τους πόρους για τη µελέτη, την αποκα-
τάσταση και την κατασκευή ενδεχοµένως των απαραίτητων κα-
τασκηνωτικών εγκαταστάσεων. 

Ωστόσο, η τοπική αυτοδιοίκηση µπορεί να αναλάβει τη διαχεί-
ριση και τη λειτουργία τους, καθώς διαθέτει την πολύτιµη γνώση
των τοπικών αναγκών και των δυνατοτήτων. Η κρατική περιουσία
είναι αναγκαίο να διαφυλαχτεί ως τέτοια για το σήµερα και το
αύριο των νέων γενεών. Όπως επισήµανα και στην πρωτολογία
µου, είναι πολύ σηµαντικό να δούµε τον κατασκηνωτικό θεσµό
µε µια πιο σύγχρονη µατιά. Αυτό, κατά τη γνώµη µου, σηµαίνει
αφενός στήριξη της λαϊκής οικογένειας και αφετέρου, ουσια-
στική αναβάθµιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Επιπλέον, µε τον τρόπο αυτό θεωρώ ότι θα αυξηθούν θεαµα-
τικά και οι προοπτικές της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης,
καθώς οι υποδοµές των κατασκηνώσεων µπορεί να χρησιµοποι-
ηθούν σε δύο επίπεδα: στο επίπεδο της ικανοποίησης αναγκών
των ευπαθών κοινωνικών οµάδων και στο επίπεδο της εξοικείω-
σης µε εναλλακτικές µορφές τουρισµού όλον τον χρόνο, όχι
µόνο την περίοδο του καλοκαιριού. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε και αγαπητέ κύριε Υπουργέ, έχω
την πεποίθηση ότι η επαναλειτουργία των κατασκηνώσεων µόνο
θετικά έχει να προσφέρει. Θα ήταν µεγάλη η χαρά µου να ξεκι-
νούσαµε από τις κατασκηνώσεις του Νοµού µου, της Καστανιάς
και της Δρακότρυπας. Τα οφέλη για τα παιδιά και την ελληνική
οικογένεια είναι προφανή και οι τοπικές κοινωνίες θα τονωθούν
πολλαπλά. Θα ζωντανέψουν τα χωριά µας και κάποιοι νέοι θα
αποκτήσουν το κίνητρο, για να παραµείνουν εκεί. Κυρίως, όµως,
θα δοθεί σε όλους η ευκαιρία να επανασυνδεθεί η κοινωνία µας
µε τη φύση και την παράδοση του Νοµού Καρδίτσας και κάθε
τόπου, καθώς και µε τις αξίες της συλλογικότητας, της συνερ-
γασίας, της αλληλεγγύης και της κοινής δηµιουργικής προσπά-
θειας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα επαναλάβω τις γενικές αρχές και κατευθύνσεις. Είναι

προφανές ότι αυτά που αναφέρατε καλύπτουν και το Υπουργείο
εκατό τοις εκατό. 

Όµως, δεν µπορεί το Υπουργείο Παιδείας µονά ζυγά να χάνει.
Λέµε δηλαδή ότι έχει πολύ µεγάλη σηµασία, οι δήµοι να παίρνουν
πρωτοβουλίες για διάφορες δραστηριότητες των µαθητών και
των παιδιών κ.λπ.. 

Εδώ, λοιπόν, παραχωρήθηκαν στον δήµο αυτές οι δύο κατα-
σκηνώσεις. Πρέπει ο δήµος να µας πει και όχι µόνον ως έλεγχο
-που εγώ θα έλεγα και ως έλεγχο- γιατί τόσο καιρό είναι αναξιο-
ποίητες ή γιατί δεν έχει έρθει ποτέ στο Υπουργείο Παιδείας µία
πρόταση από τον δήµο που να λέει: «Έχουµε αυτές τις δυσκο-
λίες» ή «Ζητάµε και µια πρόσθετη βοήθεια, για να τα αξιοποι-
ήσουµε». Δεν µπορεί το Υπουργείο Παιδείας, για κάτι που έχει
παραχωρήσει, στη συνέχεια να είναι πάνω από τον δήµο, που
είναι ένας εξαιρετικά σηµαντικός θεσµός. Λέω, λοιπόν, ότι ο κα-
θένας πρέπει να ξέρει και τις ευθύνες που έχει.

Δεύτερον, διαβάζω εδώ ότι το 2009 ο Δήµος Ιτάµου διέθεσε
ποσό από το πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» και διαµόρφωσε ένα τµήµα
των κατασκηνώσεων σε χώρο άθλησης µε κερκίδα. Συντάχθηκε,
επίσης, µελέτη από τον Οργανισµό Τουριστικής Εκπαίδευσης
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πλήρους οργάνωσης αθλητικού κέντρου ύψους 300.000 ευρώ.
Έχουν, λοιπόν, δαπανηθεί κάποια χρήµατα. Έχουν υπάρξει κά-
ποιες σκέψεις. Ας τα συλλέξει όλα αυτά ο δήµος και ας δει τι
µπορούµε να κάνουµε κι εµείς. 

Να σας πω ένα άλλο παράδειγµα. διάβασε πριν ο Πρόεδρος
για τον Δήµο Σητείας µία από τις αναφορές που έχει γίνει και λέει
ότι κακώς κάποια δυσπρόσιτα έπαψαν να είναι δυσπρόσιτα κ.λπ..
Από τις 16 Ιανουαρίου έχουµε γνωστοποιήσει κι έχουµε ανεβάσει
στο site στο Υπουργείο Παιδείας την αναµοριοδότηση των σχο-
λείων που έπρεπε να είχαν γίνει εδώ και τριάντα πέντε µε σα-
ράντα χρόνια, διότι δεν έχει γίνει έκτοτε αναµοριοδότηση. Στο
µεταξύ, έχουν περάσει καινούργιοι δρόµοι, έχουν κλείσει διά-
φορα σχολεία, έχουν ανοίξει διάφορα άλλα κ.λπ.. Αυτό το ήξερε
όλη η Ελλάδα. Τώρα, λοιπόν, έρχονται διάφοροι και λένε: «Το εί-
χατε αναρτήσει µεν, αλλά δεν το είχαµε πάρει χαµπάρι». Πώς αλ-
λιώς να το κάνουµε; 

Λέω, λοιπόν, ότι όλοι έχουν ευθύνες. Κι εµείς έχουµε ευθύνες,
διότι από τ δεκατρεισήµισι χιλιάδες σχολεία µπορεί κάποια πράγ-
µατι να αδικήθηκαν ή να έπρεπε να γίνει µια διαφορετικού είδους
διόρθωση. Αλλά όταν λέµε δηµόσια διαβούλευση, αυτό ακριβώς
εννοούµε. 

Παρακαλώ, λοιπόν, να µεταφέρετε στον δήµο τη δική µας πο-
λιτική πρόθεση να συνεννοηθούµε και να δούµε τι µπορούµε να
κάνουµε, στο πλαίσιο προφανώς των δυνατοτήτων µας και να
δοθεί µια ζωή σε αυτούς τους δύο χώρους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη ερώτηση, θα αναγνώσω τα

κωλύµατα των Υπουργών για τέσσερις ερωτήσεις, που δεν θα
συζητηθούν. 

Η τρίτη µε αριθµό 42/12-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Αναίτια βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσα-
λονίκης που διεξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρεσπών», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Υπουργού Προστασίας κ.
Όλγας Γεροβασίλη. Αιτία: κυβερνητική αποστολή στο εξωτερικό.

Η τέταρτη µε αριθµό 43/13-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικόλαου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλοχίας», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πο-
λάκη εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 38/7-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Ορατός πλέον ο κίνδυνος να µείνει η Ηλεία
εκτός του εθνικού δικτύου των αυτοκινητοδρόµων, µε βάση τις
µεθοδεύσεις της Κυβέρνησης στον πολύπαθο δρόµο Πάτρα -
Πύργος», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υπο-
δοµών και Μεταφορών κ. Χρήστου Σπίρτζη εξαιτίας κυβερνητι-
κής αποστολής στο εσωτερικό.

Η έκτη µε αριθµό 33/5-9-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζη-
σάββα προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Υπήρξε εµ-
πλοκή των ΗΠΑ στο σκοπιανό ζήτηµα;», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υφυπουργού Εσωτερικών κ. Μάρκου Μπόλαρη
εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Για όλα τα παραπάνω υπάρχει και σχετική επιστολή από τη
Γραµµατεία της Κυβερνήσεως.

Συνεχίζουµε µε την τελευταία επίκαιρη ερώτηση για τη σηµε-
ρινή συνεδρίαση, η οποία είναι η δεύτερη µε αριθµό 41/12-9-
2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Τρικάλων της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Σκρέκα προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Πανεπιστηµιακή
αποµόνωση του Νοµού Τρικάλων».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά το σχέδιο ενοποίησης του

Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, του ΤΕΙ Θεσσαλίας και του ΤΕΙ Στε-
ρεάς Ελλάδας, το οποίο έχετε βγάλει σε δηµόσια διαβούλευση
στις 3 Ιουλίου.

Το νέο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, έτσι όπως το έχετε σχεδιά-
σει, θα αποτελείται συνολικά από οχτώ σχολές µε τριάντα τέσ-
σερα τµήµατα, από τα οποία µόλις δύο, δυστυχώς, έχουν έδρα
τα Τρίκαλα. Δηλαδή, ποσοστό µόλις 5% των τµηµάτων του νέου
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας θα έχουν έδρα τα Τρίκαλα, ενώ το
95% των τµηµάτων θα λειτουργούν στους υπόλοιπους τρεις νο-
µούς της Θεσσαλίας και στη Λαµία.

Είναι απαραίτητο, κύριε Υπουργέ, να τονίσω τη σπουδαία συ-
νεισφορά της ανώτερης και ανώτατης εκπαίδευσης, πέραν της
προσφοράς γνώσης, στην ανάπτυξη, αλλά και εξωστρέφεια της
ελληνικής περιφέρειας. Όλο και πιο πολλά σήµερα πανεπιστήµια
αναγνωρίζουν τον αναπτυξιακό τους ρόλο στις ευρύτερες περιο-
χές του ενδιαφέροντός τους µε την προώθηση προγραµµάτων
για την ενθάρρυνση, ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας πανεπιστη-
µίων, τοπικών κοινωνιών και τοπικών παραγωγικών τοµέων.

Μεγάλες περιοχές της χώρας, κύριε Υπουργέ, θα είχαν ερη-
µοποιηθεί και φτωχοποιηθεί, εάν η πολιτεία δεν είχε φροντίσει
να ιδρύσει ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, που
συγκράτησαν νέους στις περιοχές αυτές, αλλά επιπλέον έφεραν
και πολλούς φοιτητές από τα µεγάλα αστικά κέντρα.

Η πολιτική ίδρυσης και χωροθέτησης περιφερειακών πανεπι-
στηµίων, αλλά και µεταπτυχιακών προγραµµάτων είναι σηµαν-
τικό να εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο που ορίζουν οι
πολιτικές για την ανάπτυξη και την εκπαίδευση, συνεκτιµώντας
παράλληλα τις περιφερειακές και τοπικές ιδιαιτερότητες και
ανάγκες, αλλά και δυνατότητες.

Τα Τρίκαλα, κύριε Υπουργέ, διαθέτουν ισχυρά ανταγωνιστικά
πλεονεκτήµατα σε ό,τι αφορά τον τουρισµό, τον αγροτοκτηνο-
τροφικό τοµέα, τη µεταποίηση αγροτικών και κτηνοτροφικών
προϊόντων, που, όµως, στο σχεδιασµό του νέου Πανεπιστηµίου
Θεσσαλίας που έχετε ανακοινώσει, δυστυχώς φαίνεται ότι δεν
λαµβάνονται σοβαρά υπ’ όψιν, συµβάλλοντας µε αυτόν τον
τρόπο, δυστυχώς, σε µια επιπλέον αποµόνωση, αλλά και πανε-
πιστηµιακό αποκλεισµό της περιφερειακής ενότητας των Τρίκα-
λων.

Είναι απαίτηση, λοιπόν, σήµερα και των θεσµών των Τρίκαλων,
αλλά και του λαού των Τρίκαλων, να ληφθούν σοβαρά υπ’ όψιν
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του νοµού µας στον σχεδιασµό και
τη λειτουργία των πανεπιστηµιακών τµηµάτων του νέου Πανεπι-
στηµίου Θεσσαλίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Σκρέκα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Σκρέκα, είµαι σίγουρος ότι θα
έχετε πληροφορηθεί ότι το σχέδιο που έχει κυκλοφορήσει είναι
ένα σχέδιο µιας οµάδας εργασίας όπου συµµετείχαν συνάδελφοι
από το πανεπιστήµιο, από το ΤΕΙ Στερεάς Ελλάδας και από το
ΤΕΙ Θεσσαλίας.

Εγώ προσωπικά στις αρχές Αυγούστου επισκέφθηκα τα Τρί-
καλα για να συζητήσουµε και µε την τοπική αυτοδιοίκηση και µε
τους καθηγητές εκεί την προοπτική του Ανώτατου Εκπαιδευτικού
µας Ιδρύµατος.

Εδώ πρέπει να δούµε ορισµένα πράγµατα. Αναφερθήκατε
στην ενοποίηση των δύο ιδρυµάτων. Το µεταρρυθµιστικό µας
σχέδιο ουδεµία σχέση έχει µε ενοποίηση και πρέπει να γίνει κα-
τανοητό αυτό. Το µεταρρυθµιστικό µας σχέδιο έχει σχέση µε τη
συζήτηση για το µέλλον της ανώτατης εκπαίδευσης στον τόπο
µας. Είναι µια συζήτηση που δεν έχει γίνει επί τριάντα πέντε χρό-
νια. 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να συνεννοηθούµε µεταξύ µας ποιος έχει
την τελική ευθύνη γι’ αυτήν την απόφαση. Την τελική ευθύνη την
έχει το Υπουργείο Παιδείας σε συνεννόηση µε τους ακαδηµαϊ-
κούς, γιατί είναι ένα ακαδηµαϊκό ερώτηµα.

Αυτό που έγινε µε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», όπου στο όνοµα ορθο-
λογικοποίησης του χάρτη έγιναν τα πράγµατα που έγιναν, που
δεν θέλω να τα χαρακτηρίσω και τα βρίσκουµε κάθε µέρα µπρο-
στά µας, δεν πρόκειται να γίνει ξανά.
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Υπάρχει, όµως, και κάτι άλλο στο οποίο θα ήθελα πάρα πολύ
να συµφωνήσουµε σε πολιτική βάση. Δεν επιτρέπεται το µέλλον
της ανώτατης εκπαίδευσης να ορίζεται µέσα από τα αιτήµατα
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, γιατί ξέρετε ότι είναι ανθρώπινο και
λογικό ο κάθε δήµαρχος να θέλει περισσότερα για τον τόπο του. 

Έτσι έχει γίνει τόσα χρόνια. Τόσα χρόνια λόγω διαφόρων κα-
ταστάσεων και κυρίως καταστάσεων για τις οποίες δεν είµαστε
πολύ περήφανοι, υπήρχαν τµήµατα που αφέθηκαν στη µοίρα
τους. Δεν το αναφέρατε. Υπάρχει το τµήµα των ΤΕΙ για τους πο-
λιτικούς µηχανικούς στα Τρίκαλα που πρόκειται να κλείσει µε
αποφάσεις της δικής σας πρώην κυβέρνησης. Δεν είναι προσω-
πικό το θέµα. Λέω, λοιπόν, ότι όταν αρχίσεις στραβά, σε πέντε
χρόνια θα τα βρεις µπροστά σου.

Άρα εµείς θέλουµε τους δηµάρχους δίπλα µας για να µπορέ-
σουν να µας πουν τις ανάγκες, ώστε να δούµε πώς το πανεπι-
στήµιο θα µπορεί να τις εξυπηρετήσει. Οι δήµαρχοι και οι
περιφερειάρχες είναι οι καλύτεροι γνώστες αυτών των αναγκών.
Αν η εκάστοτε ανάγκη θα µπορέσει να εξυπηρετηθεί µε το άλφα
ή βήτα τµήµα, αυτό είναι ένα ακαδηµαϊκό πρόβληµα, µία µετά-
φραση, δηλαδή, των αναγκών σε ακαδηµαϊκό τµήµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Έχουµε και λέµε λοιπόν: 
Τα Τρίκαλα έχουν ένα εξαιρετικό τµήµα, το Τµήµα Επιστήµης

της Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού. Είχα τη χαρά πραγµατικά
να το επισκεφθώ και να µιλήσω µε τους συναδέλφους εκεί. Μου
έκανε άριστη εντύπωση. 

Επίσης, γίνεται µία πρόταση να ιδρυθεί ένα τµήµα διαιτολο-
γίας. Είναι τµήµατα που τα βλέπει κανείς και σε διεθνή πανεπι-
στήµια. Όπως καταλαβαίνετε, ένα τµήµα φυσικής αγωγής δεν
είναι ένα τµήµα απλώς γυµναστικής, όπως λέγαµε παλιά. Είναι
ένα πολύ πιο σύνθετο τµήµα. Γι’ αυτό και ιδρύουµε και ένα ινστι-
τούτο κινησιολογίας στα Τρίκαλα. Επίσης, θα ιδρύσουµε διά-
φορα διετή προγράµµατα σπουδών, που είναι ένας νέος θεσµός
του πανεπιστηµίου.

Έχω, λοιπόν, την αίσθηση ότι, πρώτον, φεύγουµε από µία λο-
γική που λέει «δώσε µου περισσότερα τµήµατα», στην οποία
µπαίνει και ο κόσµος µην γνωρίζοντας και υιοθετεί αυτήν την
απαίτηση. 

Λέµε, λοιπόν, ότι συγκροτούµε αυτά τα τµήµατα µε ακαδη-
µαϊκά κριτήρια, ακούµε την τοπική κοινωνία για τις ανάγκες της
και πάµε ένα βήµα παρακάτω. Το βήµα παρακάτω είναι σε αυτήν
τη µεταβατική περίοδο να µπορέσουµε να ορθολογικοποιήσουµε
λίγο αυτήν την κατάσταση. Άρα δεν είναι ενοποίηση. Είναι η συ-
ζήτηση για το µέλλον των πανεπιστηµίων. Αυτό σηµαίνει, πρώτον,
συνεργίες ΤΕΙ – πανεπιστηµίων, δεύτερον, ίδρυση εντελώς και-
νούριων τµηµάτων, τρίτον, δηµιουργία νέων θεσµών, όπως είναι
τα πανεπιστηµιακά ερευνητικά κέντρα και άρα τα ινστιτούτα και,
τέταρτον, διετή προγράµµατα σπουδών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, να
σας υπενθυµίσω ότι έχετε και δευτερολογία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Έχετε απόλυτο δίκιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Γι’ αυτό αν θέλετε ολο-
κληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Άρα σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να
δούµε και τη θέση των Τρικάλων στον συνολικό σχεδιασµό. Δεν
είναι τελικές οι αποφάσεις. Ακούµε, γιατί πράγµατι µπορεί να
έχουµε κάποιες πρόσθετες ιδέες. Πάντως είµαστε στην τελική
ευθεία για να βγει το νοµοσχέδιο στη διαβούλευση και µετά να
κατατεθεί στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Σκρέκα, έχετε
τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, για να µην παί-
ζουµε µε τις λέξεις: όχι στην ενοποίηση, ναι στο µέλλον των πα-
νεπιστηµίων. Και για να σχεδιάσουµε το µέλλον των
πανεπιστηµίων, πρέπει να δούµε τι ζήτηση και ποιες απαιτήσεις
θα έχει τα επόµενα χρόνια η αγορά εργασίας στους διάφορους
κλάδους και βάσει αυτών των απαιτήσεων και βάσει τού τι θέ-
λουµε να δηµιουργήσουµε, τι φοιτητές θέλουµε να παράγουµε

τα επόµενα χρόνια, να σχεδιάσουµε τα τµήµατα τα οποία θα
ιδρυθούν και θα λειτουργήσουν σήµερα. Και βέβαια για όλα αυτά
επαναλαµβάνω ότι θα πρέπει να λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν τα ει-
δικά και τοπικά χαρακτηριστικά των διαφόρων περιοχών της
χώρας. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι µιλάµε για αδικία σε ό,τι αφορά τον
Νοµό Τρικάλων. Σήµερα στα Τρίκαλα, σύµφωνα µε το σχέδιο το
οποίο έχει βγει στη διαβούλευση -αν είναι αυτό το τελικό σχέδιο-
θα λειτουργούν δύο τµήµατα, εκ των οποίων το ένα είναι το
ΤΕΦΑΑ, όπως είπατε, που λειτουργεί ήδη, και ένα νέο τµήµα δι-
αιτολογίας και τρία διετή προγράµµατα σπουδών συν ένα ινστι-
τούτο. Στη Λάρισα αντίστοιχα θα λειτουργούν εννέα τµήµατα, εκ
των οποίων επτά νέα, τέσσερα διετή προγράµµατα, ένα πανεπι-
στηµιακό κέντρο, ένα τεχνολογικό πάρκο και ένα ινστιτούτο. Στον
Βόλο θα λειτουργούν δεκατέσσερα τµήµατα, εκ των οποίων δύο
νέα, πέντε διετή προγράµµατα, ένα πανεπιστηµιακό κέντρο και
δύο ινστιτούτα. Στη Λαµία θα λειτουργούν πέντε τµήµατα, εκ των
οποίων τρία νέα και τρία διετή προγράµµατα. Τέλος, στην Καρ-
δίτσα θα λειτουργούν τέσσερα τµήµατα εκ των οποίων τρία νέα,
επιπλέον δύο διετή προγράµµατα και ένα ινστιτούτο. 

Και επειδή συµφωνώ απόλυτα µαζί σας ότι εδώ δεν θα πρέπει
να γίνεται πλειοδοσία λαϊκισµού, αλλά θα πρέπει µε ακαδηµαϊκά
κριτήρια και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις τοπικές ανάγκες να σχε-
διάσουµε το µέλλον των πανεπιστηµίων, επιτρέψτε µου να πω ότι
τα Τρίκαλα διαθέτουν τα ακόλουθα πολύ ισχυρά χαρακτηριστικά:
Πρώτον, διαθέτουν ισχυρό πρωτογενή τοµέα και ισχυρό µετα-
ποιητικό κλάδο αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, µε
πολύ µεγάλες εταιρείες, µία από τις οποίες είναι η κορυφαία
στην ελληνική αγορά στη µεταποίηση κτηνοτροφικών προϊόντων
και γύρω από αυτήν έχουν αναπτυχθεί πολλές µικρότερες και µε-
σαίες µεταποιητικές µονάδες.

Επίσης, τα Τρίκαλα, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, είναι µια
έξυπνη πόλη. Εδώ και δεκαετίες, πάνω από µια δεκαετία επεν-
δύουν στην καινοτοµία και την έρευνα. Στα Τρίκαλα διαθέτουµε
ισχυρή τουριστική οικονοµία και είναι ένας από τους κορυφαίους
προορισµούς της Ελλάδας. 

Διαθέτουµε το κορυφαίο θεµατικό πάρκο, που είναι ο Μύλος
των Ξωτικών. Διαθέτουµε νέες και σύγχρονες οδικές συνδέσεις,
που διαχρονικά πολλοί έχουν πασχίσει για να ολοκληρωθούν,
όπως είναι ο νέος αυτοκινητόδροµος Ε65, αλλά και η σιδηρο-
δροµική διασύνδεση, που προβλέπεται να ολοκληρωθούν την
επόµενη διετία. 

Τέλος, το πιο σηµαντικό είναι ότι στα Τρίκαλα σήµερα έχει
έδρα, λειτουργεί το Τµήµα Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλη-
τισµού, το ΤΕΦΑΑ Τρικάλων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Το συγκεκριµένο Τµήµα έχει αποκτήσει διεθνή φήµη, πράγµα

που αποδεικνύεται, κύριε Υπουργέ, από το γεγονός ότι µέχρι σή-
µερα πενήντα φοιτητές από χώρες του εξωτερικού, ανεπτυγµέ-
νες χώρες, µε ανεπτυγµένα εκπαιδευτικά ιδρύµατα στον τοµέα
αυτό έχουν επιλέξει να έρθουν στα Τρίκαλα και να φοιτήσουν
στο συγκεκριµένο Τµήµα Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλη-
τισµού και να αποφοιτήσουν από το µεταπτυχιακό του πρό-
γραµµα. 

Αυτό το Τµήµα για να συνεχίσει την ανάπτυξή του χρειάζεται,
όπως καταλαβαίνετε πολύ καλά, ενδυνάµωση, ένα ακαδηµαϊκό
περιβάλλον. Χρειάζεται να υποστηριχθεί από νέα τµήµατα συνα-
φούς αντικειµένου. Αυτά θα µπορούσαν να είναι τµήµατα φυσι-
κοθεραπείας, αθλητικού τουρισµού ή διατροφής, όπως αυτό που
έρχεται. Επίσης, χρειάζεται να ενισχυθεί µε έµψυχο υλικό, µε κα-
θηγητές, διοικητικό προσωπικό και τεχνικούς. Γιατί µε το να σχε-
διάζουµε τµήµατα και κουτάκια χωρίς έµψυχο δυναµικό δεν
προσφέρουµε υπηρεσίες για ένα αξιοπρεπές εκπαιδευτικό σύ-
στηµα το οποίο θα παρέχει υψηλές υπηρεσίες ακαδηµαϊκής εκ-
παίδευσης. 

Εκεί λοιπόν, η ερώτησή µου είναι συγκεκριµένη. Τι προτίθεστε
να κάνετε εσείς, ως Κυβέρνηση, ώστε να λύσετε –εγώ θα πω- τα
όποια προβλήµατα δηµιουργήθηκαν τα προηγούµενα χρόνια και
δεν λύθηκαν, αλλά και να υποστηρίξετε τη λειτουργία αυτού του
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συγκεκριµένου Τµήµατος, το οποίο µετατρέπεται όπως φαίνεται,
σε σχολή, έτσι ώστε να συνεχίσει αυτό το τµήµα και η σχολή να
παρέχει υπηρεσίες υψηλού ακαδηµαϊκού επιπέδου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε ένα
τελευταίο ερώτηµα. 

Κύριε Υπουργέ, προτίθεστε να καλέσετε όλους τους τοπικούς
θεσµούς, το δήµαρχο, τον αντιπεριφερειάρχη, αλλά και τους
Βουλευτές όλων των κοµµάτων για να συζητήσουµε από κοινού
τι µέλλει γενέσθαι για τον τόπο µας;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Σκρέκα. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Σας ευχαριστώ πολύ.
Χαίροµαι µε τον τρόπο που εκθέσατε τα πολύ θετικά του

νοµού σας και της πόλης συγκεκριµένα, γιατί όντως αυτά
ισχύουν. Μάλιστα, πολλά από αυτά τα διαπίστωσα όταν πήγα
εκεί. Έχουµε µια µικρή διαφορά που, όταν τη συζητάµε µε συ-
ναδέλφους, δεν είναι τόσο διαφορά. 

Τι εννοώ; Δεν µπορεί ο σχεδιασµός των πανεπιστηµίων να γί-
νεται αποκλειστικά και µόνο µε τις ανάγκες της αγοράς εργα-
σίας, γιατί η αγορά εργασίας, όπως ξέρετε, είναι ένα πράγµα
πολύ µεταβαλλόµενο. Εµείς αυτό που θέλουµε είναι να µορφώ-
νονται τα παιδιά κατά κύριο λόγο και να αποκτούν κάποιες δε-
ξιότητες που να τους δίνουν την επιλογή για το ποια δουλειά θα
βρουν. 

Άρα, το πανεπιστήµιο στις µέρες µας είναι ένας θεσµός πολύ
πιο ανοιχτός, αν θέλετε, στην κοινωνία και όχι αποκλειστικά στην
αγορά εργασίας, χωρίς κανείς να παραβλέπει και το θέµα που
θίξατε.

Το δεύτερο θέµα που αναφέρατε και έχει σχέση µε αυτό το
εξαιρετικό Τµήµα είναι πώς πράγµατι έτσι είναι, έρχονται πολλά
παιδιά από το εξωτερικό για να φοιτήσουν. Είναι κάτι που πρέπει
να προβλέψουµε στο νοµοσχέδιο που θα καταθέσουµε, διότι
είναι ένα τµήµα που έχει µια εξωστρέφεια από την πρώτη στιγµή
που δηµιουργήθηκε και µάλιστα η επιστηµονική παρουσία των
καθηγητών είναι σε διεθνές επίπεδο. Γι’ αυτό και κάνουµε και το
Ινστιτούτο Κινησιολογίας, που είναι ένα ερευνητικό ινστιτούτο. 

Το τελευταίο θέµα που θίξατε είναι η στελέχωση και η υπο-
δοµή. Έχετε απόλυτο δίκιο όταν λέτε ότι δεν µπορεί κανείς να
πάει σε τέτοιου είδους προγραµµατισµό αν δεν υπάρχει µια δέ-
σµευση ως προς τη στελέχωση αυτών των τµηµάτων. 

Θα θυµάστε, ενδεχοµένως, ότι όταν ψηφίσαµε τον νόµο για το
Ιόνιο Πανεπιστήµιο και το ΤΕΙ Ιονίων Νήσων και για το Πανεπι-
στήµιο Ιωαννίνων και το ΤΕΙ Ηπείρου, µετά από συνεννόηση µε
τις πρυτανικές αρχές δεσµευτήκαµε για τον ακριβή αριθµό κα-
θηγητών που θα δώσουµε, όπως επίσης και για τη χρηµατοδό-
τηση γι’ αυτό το εγχείρηµα. 

Είναι προφανές ότι το ίδιο θα κάνουµε και στην προκειµένη πε-
ρίπτωση. Σε συνεννόηση µε τις πρυτανικές Αρχές όλων των ιδρυ-
µάτων θα δεσµευτούµε για τον ακριβή αριθµό καθηγητών που
θα δώσει η Πολιτεία, µαζί µε την επιπλέον χρηµατοδότηση.

Εµείς θα αναρτήσουµε το νοµοσχέδιο για τη δηµόσια διαβού-
λευση και θα ζητήσουµε να έρθουν οι δήµαρχοι, τα επιµελητήρια
-όποιον κόσµο είχα συναντήσει επάνω- για να µας πουν τα σχόλιά
τους. Είµαι σίγουρος ότι πολλά σχόλια θα είναι ενσωµατώσιµα.
Το ίδιο έγινε και στα Γιάννενα και στα Ιόνια. 

Θα πάµε, λοιπόν, προς την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου, επιδιώ-
κοντας πραγµατικά τη µεγαλύτερη δυνατή συναίνεση, για κάτι
από το οποίο ειδικά τα Τρίκαλα βγαίνουν πολύ κερδισµένα ποι-
οτικά. Καταλαβαίνετε τώρα. Μη συγκρίνουµε πόσα τµήµατα έχει
η Λάρισα και ο Βόλος. Υπάρχουν ιστορικοί λόγοι και λόγοι που
έχουν σχέση µε συγκεκριµένα τµήµατα και πρέπει να δούµε αν
ποιοτικά επί της ουσίας αναβαθµίζονται τα Τρίκαλα ή όχι. Εγώ
νοµίζω ότι αναβαθµίζονται και, µάλιστα, µε δραµατικό τρόπο.

Σας ευχαριστώ και πάλι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Εποµένως, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτή-

σεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Τµήµατος και ώρα 19.15’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη 20 Σεπτεµβρίου 2018 και ώρα 10.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Τµήµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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